[bookmark: _GoBack]广东省“专精特新”中小企业股权融资对接专项
行动方案

为深入贯彻落实国务院促进中小企业发展工作领导小组办公室印发的《为“专精特新”中小企业办实事清单》（工信部企业〔2021〕170号）和《广东省进一步支持中小企业和个体工商户纾困发展的若干政策措施》（粤府办〔2022〕6号）等文件精神，推进《支持“专精特新”中小企业挂牌上市融资服务》，更好地满足“专精特新”中小企业股权融资需求，加快我省“专精特新”中小企业上市融资步伐，广东省工业和信息化厅、中国证券监督管理委员会广东监管局（以下简称：省工业和信息化厅、广东证监局）联合组织开展“专精特新”中小企业股权融资对接专项行动(以下简称“专项行动”)，制订本方案。
1、 工作目标
“专项行动”是落实支持“专精特新”中小企业挂牌上市融资服务的重要抓手。从2022年起连续五年为我省“专精特新”中小企业的股权融资需求提供对接服务，建立股权投融资长效机制，快速响应和充分满足优质企业股权融资需求。通过“专项行动”，拓宽“专精特新”中小企业的股权融资渠道，形成聚焦“专精特新”企业股权投融资共生共长共赢态势。 
2、 主要内容
   （一）定期摸查，及时了解企业融资需求
省工业和信息化厅每年组织各地工信部门，以企业自愿为原则，对现有省级以上“专精特新”中小企业股权融资需求开展全面摸查，汇总形成股权融资需求企业库。各相关企业可在省统一组织摸查时提出股权融资需求，也可根据企业发展需要，随时向当地工信部门提出股权融资诉求，由各市工信部门汇总后定期报省工业和信息化厅。库内企业实行动态管理。
（二）匹配需求，遴选优质投资机构
广东证监局根据库内企业行业分布、发展阶段、融资需求等不同属性，适时遴选优质股权投资机构，充分满足对接需求。优质股权投资机构主要从聚焦我省制造业、“投早投小”股权投资经验、资金规模、成立年限、实现IPO数量和信用等方面综合评估中产生，并实行动态管理。
（三）注重实效，灵活多样开展对接活动
“专项行动”遵循高效、灵活原则，股权投融资对接服务针对不同企业和行业特点、结合不同投资机构的偏好进行多样化安排，以股权投资机构实地考察和企业集中路演为主，同时不定期组织股权投融资双方，通过联合调研、沙龙、一对一辅导、答疑解惑等多种形式，点对点、点对面开展股权对接活动。
（四）稳步推进，逐步扩大对接活动覆盖面
先行遴选部分优质股权投资机构，在适度范围内开展对接活动。通过前期对接，及时总结好的经验做法，发现解决存在问题，优化完善对接机制。适时遴选出能覆盖股权融资需求的更多批次优质股权投资机构，深入开展对接活动。
（五）注重对接效率，提高对接质量
参与“专项行动”的股权投资机构，要本着“投早投小”原则，选派在内部投资决策程序中有项目推荐权和投资决策权的资深人员参加对接活动，进一步优化投资流程，不断提高投资效率。参加“专项行动”的“专精特新”中小企业，要注意做好包括阐述企业投资价值、准备相关证明文件和选派有关负责人出席对接服务现场活动等，积极与股权投资机构互动交流，争取尽快达成股权融资合作。
（六）适时开展评估，强化动态管理
省工业和信息化厅、广东证监局将根据活动推进情况，适时开展调研评估，及时了解企业和股权投资机构诉求，不断优化“专项行动”各项机制，推动活动取得更大成效。同时，对库内企业和遴选机构实行动态管理，对无正当理由拒不配合、经提醒无明显改善的企业和股权投资机构，进行退库处理。
3、 保障措施
（一）建立沟通协调机制
省工业和信息化厅、广东证监局统筹推进“专项行动”，共同协调解决方案实施过程中遇到的相关问题。“专项行动”日常工作由省工业和信息化厅融资促进处、广东证监局私募基金监管处负责，具体工作由广东省中小企业服务中心、广东基金业协会协助完成。
（二）建立信息共享机制
参与“专项行动”的企业和股权投资机构应定期反馈对接情况信息；省工业和信息化厅、广东证监局指派专人负责，建立工作台账，定期收集、汇总和分析“专项行动”相关信息，适时通报工作进展情况；对股权融资效果良好、上市挂牌进展顺利的企业，及时反馈上交所、深交所、北交所等相关单位，加强跟踪指导。
（三）加大宣传力度
组织“专项行动”的各相关单位、各地工业和信息化主管部门要加大宣传力度，适时总结企业股权融资成功案例、挂牌上市公司利用资本市场实现高质量发展的好经验、好做法，切实发挥典型示范引领作用，深入营造聚焦“专精特新”企业股权投融资“多赢”发展良好氛围。


