附件

关于江门高新区(江海区) 2017年第二季度
国家和省、市、区重大政策措施
落实跟踪审计情况的报告

根据《中华人民共和国审计法》和《国务院关于加强审计工作的意见》（国发〔2014〕48号）的规定，以及上级审计部门的统一部署，江门高新区监察和审计局对全区2017年第二季度落实国家和省、市、区重大政策措施情况进行了跟踪审计，重点关注了全区2016年至2017年5月简政放权政策落实及“放管服”改革推进情况，抽查了区编办、区经促局、食药监局等5个部门单位。审计结果表明，全区相关各部门单位认真落实简政放权政策落实及“放管服”改革政策措施，取得了较好的成效。但审计也发现，部分部门单位在贯彻落实有关政策措施等方面，还需要采取有效措施加以完善。
一、积极推进国家和省重大政策措施贯彻落实情况
（一）简政放权措施落实情况
审计结果表明，我区稳步推进深化行政审批制度改革工作。2016年至今，取消和调整非行政许可审批事项26项，清理部门行政审批中介服务事项及收费22项，梳理印发《江门市江海区行政许可事项保留目录》，率先试运行全市法人“邑门式”行政审批系统，创新“先承诺后审，先建后批”的项目管理模式，进一步规范行政许可事项和简化投资审批流程。
（二）商事制度改革落实情况
审计结果表明，我区除保留国家规定的工商登记前置审批事项外，全面实施“先照后证”改革，对市场主体实施准入“无门槛”，在原来“九证合一”的基础上继续深化改革，实施“十五证合一”登记制度。继续积极推进电子营业执照试点工作和住所登记改革，使工商登记更加便利，同时进一步简化和完善市场退出流程，优化营商环境。
（三）权责清单制度落实情况
审计结果表明，我区继续深化权责清单管理。根据上级事项调整，及时动态调整“1+3”清单事项，为进一步深化负面清单改革工作，公开推出了《江门高新区（江海区）投资准入负面清单（2016年本）》。此外还严格执行“江门行政事业性收费”、“定价管理的经营服务性收费清单”这两项收费清单，切实减轻群众和企业负担。
（4） 加强事中事后监管情况
审计结果表明，我区稳步推进综合行政执法改革工作，加强事中事后监管。建立实施“双随机、一公开”监管机制，加强对企业的日常监督管理；推进各个领域综合执法体制改革，提升执法监督力度；推进信用信息平台建设，逐步完善失信联合惩戒机制。
（5） 改进优化政府服务情况
[bookmark: _GoBack]审计结果表明，我区不断改进优化便民服务，提高政府服务水平。编制规范标准的办事指南和业务手册，通过标准化作业进一步提升行政效能。加快政务服务平台建设，实施“互联网+政务服务”措施，实现“一号申请、一窗受理、一网通办”，为企业、人民群众提供了极大的方便。
二、跟踪审计应关注事项
（一）各类清单的使用未发挥真正作用
各级部门费了大力气编制清单，但是目前许多清单仅停留在公布阶段，未发挥真正作用。
产生的原因：清单编制公布后未能有效地与综合服务中心、街道公共服务中心，以及网上办事大厅衔接，未能把清单融入便民惠民的服务中去。
审计建议：加强思想重视，做好清单与其他相关单位相衔接工作，并结合网上服务模式加强使用。
（二）电子政务平台的应用未够完善
电子政务平台的应用还要进一步改进，电子政务的办事流程目前虽然已经上网上线，但各项认证还未能网上办理。
产生的原因：电子证照、电子公文和电子签章等认证未能在政务服务中应用，业务受理后群众还需要线下办理各项的认证。
审计建议：积极推动有关关键信息加密认证工作开展，使认证工作在政务服务中得以的应用，提高办事效率，进一步提高群众网上办事的认同感。
三、以前阶段跟踪审计反映问题的整改情况
各相关部门单位高度重视跟踪审计发现的问题，对于2017年第一季度审计发现的已达到整改期限的2个问题，截止2017年6月末已完成整改。
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