关于《中华人民共和国渔业法（修订草案）》的说明
一、修订背景和过程
党中央、国务院高度重视渔业发展。习近平总书记多次作出重要指示，强调要践行大食物观，向江河湖海要食物，提高渔业发展质量。党的二十届三中全会对健全海洋资源开发保护制度作出部署。李强总理等领导同志提出明确要求。
现行渔业法于1986年制定实施，2000年、2004年、2009年、2013年修改过部分条款。这部法律施行以来，对于加强渔业资源的保护、增殖、开发和合理利用，保障渔业生产者合法权益，促进渔业发展发挥了重要作用。与此同时，现行渔业法施行中也逐渐暴露出一些与新形势下渔业发展实际需要不相适应的问题，亟需修改完善：一是养殖水域、滩涂保护和养殖者权益保护力度需要进一步加大，保障养殖生产质量安全、促进绿色生态养殖的制度措施有待完善。二是与渔业资源可捕捞量相适应的捕捞强度控制制度仍需健全，渔船管理存在短板，非法捕捞源头治理亟待加强。三是渔业高质量发展对加强水产种质资源保护和渔业水域生态环境保护等提出了更高要求。四是促进渔业对外交流合作、维护国家渔业权益亟需从制度层面提供更加有力的保障支撑。五是渔业监督管理需要持续加强，对渔业违法行为的处罚力度有待进一步加大。在总结实施经验的基础上对现行渔业法进行修改完善，是贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署的重要举措，是新时代推动渔业高质量发展、更好满足人民群众生活需要的客观要求。
农业农村部在深入调查研究、广泛征求意见并向社会公开征求意见的基础上，起草了《中华人民共和国渔业法（修订草案送审稿）》。司法部两次征求中央有关部门、地方政府、渔业企业以及研究机构和专家学者等方面的意见，开展实地调研，对有关问题深入研究论证、多次沟通协调，会同农业农村部反复研究修改，形成了修订草案。修订草案已经国务院常务会议讨论通过。
二、修改的总体思路
渔业法修改坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平法治思想、习近平生态文明思想、习近平外交思想，全面贯彻落实党中央、国务院关于渔业高质量发展的决策部署，主要把握以下三点：一是认真总结现行渔业法实施情况和存在的问题，准确把握新时代渔业高质量发展的制度诉求，增强修法的针对性、实效性。二是贯彻国家渔业生产方针，更好统筹养殖业、捕捞业发展以及渔业资源增殖和保护，促进渔业提质增效、绿色发展。三是统筹国内和国际，深化涉外渔业治理，塑造我负责任渔业大国形象，有力有效维护国家渔业权益。
三、修改的主要内容
现行渔业法共6章50条，修订草案共7章88条，对现行渔业法作了较为全面的修改。主要修改内容如下：
（一）明确渔业发展总体要求。规定渔业高质量发展坚持中国共产党的领导，统筹发展和安全，统筹渔业资源保护与合理利用，坚持量质并重、创新驱动、绿色发展。（第三条）
（二）促进和规范渔业养殖。一是明确国家支持资源节约、环境友好的养殖模式，鼓励开展生态增殖养殖，建立养殖水域、滩涂保护制度；地方人民政府组织编制并实施养殖水域滩涂规划。（第十二条、第十三条）二是加强养殖者权益保护，明确规定因公共利益需要提前收回养殖证的应当依法给予补偿。（第十六条）三是加强水产苗种保护和管理，规定渔业渔政主管部门应当确定水产种质资源保种场，加强水产原种和优良品种保护；水产苗种生产者、从事水产养殖的单位应当如实记录并保存有关生产经营活动信息。（第十八条、第二十五条）四是强化养殖生产质量安全责任，规定从事养殖生产不得使用国家禁止使用的饵料、饲料、药物或者其他有毒有害物质。（第二十三条）五是加强养殖业生态安全保护，规定养殖排放尾水应当符合有关污染物排放标准；养殖水生外来种、杂交种应当向渔业渔政主管部门备案，制定应急处置预案并采取必要防护措施防止物种逃逸。（第二十四条、第二十六条）
（三）严格渔业捕捞管理。一是完善捕捞强度控制制度，规定国家根据捕捞能力与渔业资源可捕捞量相适应的原则确定渔业船网工具控制指标，渔业渔政主管部门在控制指标范围内分级分类批准渔业船网工具指标，制造、改造渔业船舶以及申请渔业船舶检验、登记应当先取得渔业船网工具指标。（第二十八条）二是加强涉渔“三无”（无船名船号、无渔业船舶证书、无船籍港）船舶治理，明确禁止“三无”船舶从事捕捞作业，禁止为“三无”船舶提供供油、供水、供冰等服务，禁止代冻、转载、运输、收购、加工、销售“三无”船舶非法捕捞的渔获物。（第三十四条）三是规范渔船捕捞作业活动，规定渔船不得超越船舶检验证书核定的航区航行和作业；辅助捕捞作业的船舶不得从事捕捞作业，携带渔具航行、停泊的应当进行捆扎、覆盖。（第三十一条、第三十二条）
（四）加强渔业资源增殖和保护。一是建立重要渔业水域保护制度，规定在重要渔业水域开展特定工程建设项目的环境影响评价文件应当包括对渔业资源和渔业水域生态环境影响的内容或者编制专题论证报告，并落实渔业资源保护措施。（第三十七条、第四十五条）二是规定国家建立水产种质资源库，明确国家对水产种质资源享有主权，建立水产种质资源保护名录制度，根据资源保护需要，将现行渔业法中水产苗种进出口审批制度修改完善为水产种质资源进出口审批制度，进一步强化水产种质资源进出口管理。（第三十九条）三是完善休禁渔区、休禁渔期制度，禁止违反休禁渔区、休禁渔期的规定从事捕捞活动，禁止渔业船舶违反休禁渔区、休禁渔期的规定航行、停泊。禁止向违反前述规定的渔业船舶提供供油、供水、供冰等服务。（第四十一条）四是完善渔具管理制度，规定国家实行渔具准用目录制度，将现行渔业法规定的禁止制造、销售、使用“禁用的渔具”修改为禁止制造、销售、使用“未列入渔具准用目录的渔具”，由负面清单管理改为正面清单管理。（第四十三条）
（五）深化涉外渔业治理。一是规定国家鼓励渔业对外交流与合作，积极参与国际渔业治理，鼓励、扶持远洋渔业的可持续发展，加强与周边邻国渔业协作，共同保护渔业资源。（第六条、第三十六条）二是规定远洋渔船应当从国家对外开放口岸或者经批准的口岸出境入境并接受口岸检疫、检查。（第五十五条）三是规定渔业执法机构依照有关法律、行政法规以及有关条约、协定的规定，对外国渔船实施港口国、沿岸国监督检查；外国渔船到我国港口装卸渔获物应当经港口主管部门批准，到指定港口停泊并接受口岸检疫、检查；依照有关条约、协定规定被认定为从事非法捕捞活动的外国渔船，禁止进入我国港口。（第五十六条、第五十七条）四是与海警法的规定相衔接，进一步明确了海警机构的渔业执法权限，并明确规定对违法进入我国管辖水域从事渔业生产等活动的外国渔船，责令其离开或者将其驱逐，给予没收渔获物、罚款直至没收船舶的处罚。（第五十二条、第八十三条）
（六）强化渔业监督管理。增设“监督管理”一章，对渔业执法机构和海警机构的执法职责以及监督检查时可以采取的措施、渔船进出港管理、生产经营者信用记录、对违法行为的举报制度等作了明确规定。（第五章）
（七）严格法律责任。进一步加大对违法行为的处罚力度，明确法律责任承担方式，并做好与相关法律、行政法规的衔接。（第六章）


