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江门市江海区政协委员重要建议“直通车”制度实施方案

为进一步贯彻落实全区政协工作会议精神，更好地发挥政协委员政协协商、民主监督、参政议政的作用，更好推进我区民主政治建设，促进经济社会发展，根据《关于建立区政协委员重要建议“直通车”制度的意见》（江海委办发〔2012〕25号）文件精神，结合实际，特制定本实施方案。

一、专用标识

专用标识信封由区政协办公室统一印制。格式如下[区政协委员重要建议“直通车”    年第   号]。

二、呈报范围

江门市江海区党政领导。

三、报送内容

区政协全体会议闭会期间，区政协委员依据政协章程，对本地区经济社会发展中的重大事务，对法律和法规的实施，对党和国家方针政策贯彻执行的情况，对社会关注的热点和难点问题，对党和国家机关工作人员的工作提出的需要当地党委、政府领导予以重视和解决的意见、批评和建议。

四、办理程序

（一）重要建议的收集。区域各民主党派、工商联，区政协各专委会、联络组，区政协委员，可通过邮寄或发送电子邮件的形式（邮箱：jmjhzx@163.com）向区政协提案与联谊委员会报送重要建议材料，报送时注明供稿《政协委员重要建议“直通车”》，及报送单位、姓名和有效的联络方式。

（二）重要建议的处理。区政协提案与联谊委员会对收集的建议进行初审，提出意见送区政协副秘书长审核，最后由区政协秘书长审定，并报送主席和有关副主席阅知。区政协从收到建议到审核完成，不超过5个工作日。如未符合以“直通车”反映的建议，将以社情民意方式向区委区政府或相关部门反映情况。
（三）重要建议的报送。经审核同意以“直通车”形式报送的重要建议，通过印有“政协委员重要建议‘直通车’”字样的专用信封，送区委区府办登记，3个工作日内，直送区有关党政领导亲自阅处。

（四）重要建议的反馈。经区党政领导批示的重要建议，由区委区府办交有关部门办理，并负责跟踪督办。各承办单位一般应在接到建议之日起，半个月内将办结情况书面回复交办单位，由交办单位呈报区领导审定后答复委员，并抄送区政协办公室。对区政协委员提出的重要建议，承办单位能马上解决的，要马上解决；确因条件限制暂时解决不了的，要积极创造条件解决，不能无故拖延；半个月内无法答复的，经报批示的党政领导同意，可延期至1个月内答复，或以阶段性办理情况方式及时向委员反馈。

（五）领导约见。区党政领导认为区政协委员提出的意见建议非常重要、很有价值、明确提出约见要求的，由区政协办公室负责联系落实。区政协委员因重大事项提出约见区党政领导同志，由区政协办公室协商区委区府办，原则上由分管的区党政领导同志约见。

五、实施步骤

（一）宣传发动（3月25日至4月25日）。广泛运用各种有效载体营造氛围。一是江海画报等媒体进行宣传；二是召开动员大会，邀请区域各民主党派、工商联，区政协各专委会、联络组等负责人参加；三是下发文件至区各政协委员，各专委会、联络组分别召开座谈会抓落实。通过宣传，让全体政协委员都能熟练掌握“直通车”制度有关内容。（此项工作由区政协副秘书长负责）。

（二）组织落实（4月26日至6月30日）。为全面铺开政协委员重要建议“直通车”制度的宣传动员、组织落实工作开好头，由区政协提案与联谊委员会根据近期党委政府的中心工作提出三个议题，提交区政协主席会议确定一个专题，交由相关的政协专委会或民主党派联合开展调研，草拟文稿。（此项工作由区政协提案与联谊委员会负责）。

（三）跟踪检查（7月1日至12月31日）。对政协委员重要建议“直通车”的实施情况进行跟踪检查。（此项工作由区政协提案与联谊委员会负责）。

六、总结表彰

通过“直通车”形式反映的重要建议被区党政领导批示，被承办单位（部门）采纳，将作为表彰先进的重要依据，区域各民主党派、工商联，区政协各专委会、联络组，区政协委员要积极参与此项工作。区政协办公室将参照《优秀提案评选办法》，对通过“直通车”反映的重要建议进行评选，在区政协全体会议期间与优秀提案一起表彰。
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